
 1

Αλέξανδρος ∆άγκας 
Το κοινωνικό κίνηµα στις περιοχές του Plovdiv (Philippopolis) και της Θεσσαλονίκης, από τις 

απαρχές του µέχρι τη δεκαετία του 1920. Παράλληλες εξελίξεις. 
 
Στις περιοχές του Plovdiv (Philippopolis) και της Θεσσαλονίκης, δύο χώρους µε φυσικά 

εµπόδια αλλά και κρατικά σύνορα ανάµεσά τους, αναπτύχθηκαν παράλληλα τοπικά εργατικά 
κινήµατα, τα οποία, σε ορισµένες ιστορικές φάσεις, βρέθηκαν σε συνθήκες επικοινωνίας. 
 

Η εκδήλωση ριζοσπαστικών τάσεων στην κοινωνία του Plovdiv άρχισε νωρίτερα από τη 
Θεσσαλονίκη. Οι λόγοι εντοπίζονται, µεταξύ άλλων, στη γειτνίαση µε τις επαναστατικές παραδόσεις 
της Ρωσίας, που µεταφυτεύθηκαν στο εργατικό περιβάλλον της Βουλγαρίας. 

Το ανθρώπινο δυναµικό της εργατικής τάξης του Plovdiv αποτελούσαν, σε σηµαντική αναλογία 
επί του συνόλου, οι καπνεργάτες. Η καλλιέργεια του καπνού και η επεξεργασία του (συντήρηση των 
φύλλων και συσκευασία προς πώληση) ήταν δραστηριότητες, κατά τα τέλη του 19ου αιώνα, στην 
εγγύς περιοχή του Plovdiv (Stanimaka, Asenovgrad, Tatar Pazardzik, Peštera) και στις πιο 
αποµακρυσµένες περιοχές, στις ζώνες γεωγραφικού πλάτους 42ο ως 43ο (βορειότερα ως το Karlovo, 
βορειοδυτικά ως το Pangiurište και βορειοανατολικά ως τη Stara Zagora και το Kazanlak) και 41ο ως 
42ο (νοτιότερα, στην περιοχή της Ροδόπης [Smolian, Zlatograd, Kardzali, Ardino, Momcilovgrad] και 
στο Haskovo). Στις αρχές της δεκαετίας του 1890, στο Plovdiv (όπως επίσης στη Σόφια, Gabrovo, 
Varna, Ruce και αλλού) σηµειώθηκε συγκέντρωση της επεξεργασίας του καπνού σε µεγάλες 
επιχειρήσεις. 

Άλλοι κλάδοι, που συνέθεταν την εργατική τάξη του Plovdiv, ήταν αυτοί των τυπογράφων (η 
πόλη είχε αποκτήσει, στο παρελθόν, το δεύτερο τυπογραφείο της χώρας), ραπτών, υποδηµατοποιών, 
κεραµοποιών, αρτεργατών, σιδηροδροµικών. 

Το ταξικό περιεχόµενο στο βουλγαρικό εργατικό κίνηµα δόθηκε από τους σοσιαλιστές. Πριν 
ακόµη αναπτυχθούν οι σοσιαλιστικές ιδέες στη Βουλγαρία, εµφανίστηκαν, κατά τη δεκαετία του 1870, 
κινήσεις µε σκοπό την προάσπιση των εργατικών συµφερόντων. Σε αυτό το πρώτο στάδιο του 
κινήµατος, βασισµένου αποκλειστικά σε οικονοµικά κριτήρια, η µόνη επιδίωξη ήταν η παροχή 
αλληλοβοήθειας. Η διαµόρφωση σοσιαλιστικού κινήµατος, κατά το δεύτερο ήµισι της δεκαετίας του 
1880, µετέβαλε τους στόχους. Η σύνδεση των σοσιαλιστών µε την εργατική τάξη οδήγησε σε ένα 
συνδικαλιστικό και απεργιακό κίνηµα, µέσα στο οποίο ένα εξέχον αστικό οικονοµικό κέντρο, όπως το 
Plovdiv, ήταν φυσικό να έχει ουσιώδη συµµετοχή. Όσον αφορά το σοσιαλιστικό κίνηµα, η εξέλιξή του 
ήταν συνυφασµένη µε τη σύγκρουση της επαναστατικής πτέρυγας (οι επονοµαζόµενοι Στενοί 
σοσιαλιστές) µε τη µεταρρυθµιστική τάση στους κόλπους του. Μετά το ιδρυτικό συνέδριο του 
κόµµατος, στις 20 Ιουλίου / 2 Αυγούστου 1891, και την έναρξη οικοδόµησης τοπικών και κλαδικών 
οργανώσεων, ιδρύθηκε, την επόµενη χρονιά, η κοµµατική οργάνωση του Plovdiv. 

Το συνδικαλιστικό κίνηµα του Plovdiv χρονολογείται από το 1879, όταν Τσέχοι τυπογράφοι 
ίδρυσαν ένα αλληλοβοηθητικό σωµατείο. Το φθινόπωρο του 1879, ιδρύθηκε, µε πρωτοβουλία των 
εργατών του τυπογραφείου Hristo G. Danov, το σωµατείο τυπογράφων Zrelište [Θέαµα], το οποίο 
ζήτησε από τους εργοδότες αυξήσεις ηµεροµισθίων και ανθρώπινη µεταχείριση. Την 1-3-1883, 40 
εργάτες δηµιούργησαν το Σωµατείο Τυπογράφων Kapina, που πήρε αργότερα το όνοµα Edinstvo 
[Ένωση]. Το Μάρτιο 1884, συµπαραστάθηκαν σε απεργία των τυπογράφων του Hristo G. Danov. Τον 
Απρίλιο 1886, ίδρυσαν συνεταιριστικό τυπογραφείο, ονόµατι Edinstvo, το οποίο λειτούργησε µέχρι τα 
τέλη του αιώνα, οπότε πουλήθηκε σε δηµοπρασία. 

Μετά το 1890, εκδηλώθηκε ζωηρή κίνηση ανάµεσα στους εργάτες του Plovdiv, που είχε ως 
αποτέλεσµα την ένταξή τους σε συνδικάτα. Ιδρύθηκαν το Σωµατείο Αλληλοβοήθειας Τυπογράφων, 
στις 31-3-1891, το συνδικάτο υποδηµατεργατών Pominak, την 1-7-1891, το οποίο επιχείρησε να κάνει 
ένα ατελιέ υποδηµάτων, και το συνδικάτο σιδηροδροµικών Rabotnik [Εργάτης], στις αρχές 
Αυγούστου 1891, µε εφήµερη ύπαρξη. Μετά το 1892, υπό την επίδραση της σοσιαλιστικής 
προπαγάνδας, άρχισαν οι κινητοποιήσεις των εργατών στα τυπογραφεία της πόλης µε σκοπό την 
οργάνωσή τους σε ταξικό συνδικάτο. Όταν, τον Ιανουάριο του 1895, εκδηλώθηκε µαζικό κίνηµα των 
τυπογράφων εργατών στη χώρα για την οργάνωσή τους σε συνδικάτα-τµήµατα ενός κεντρικού 
τυπογραφικού συνδικάτου, δηµιουργήθηκε αντίστοιχος σύνδεσµος στο Plovdiv, µε 116 µέλη. 

Την ίδια περίοδο, εγκαινιάσθηκαν διεκδικητικοί αγώνες µεγαλύτερης κλίµακας. Σε αυτούς 
εντάσσεται η απεργία 35 εργατών, τον Ιούνιο του 1894, σε καπνοµάγαζο του Plovdiv, µε αίτηµα την 
αύξηση του ηµεροµισθίου. Οι απεργίες είχαν αυθόρµητο χαρακτήρα, χωρίς προηγούµενη 
προετοιµασία και καθοδήγηση, µε πρωτοβουλίες εργατών µελών ή οπαδών του σοσιαλδηµοκρατικού 
κόµµατος. Επρόκειτο όµως για εργατικούς αγώνες που πραγµατοποιούνταν στο πλαίσιο της δράσης 
των σοσιαλιστών. Ο σοσιαλισµός στη χώρα δεν εξελίχθηκε απλώς στη θεωρητική έκφραση του 
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εργατικού κινήµατος, αλλά ταυτόχρονα το σοσιαλδηµοκρατικό κόµµα φιλοδοξούσε να αποτελέσει την 
εµπροσθοφυλακή του κινήµατος και το συνειδητό τµήµα της εργατικής τάξης. Τις µεγάλες απεργίες 
των εργατών τυπογράφων, στις αρχές Μαρτίου του 1895 στη Σόφια, ακολούθησε, στις αρχές Μαΐου 
του 1895, µεγάλη απεργία του κλάδου στο Plovdiv. Το 1896, οι εργατικές κινητοποιήσεις 
επεκτάθηκαν. Το Μάιο 1896, πραγµατοποιήθηκε απεργία των καπνεργατών του Plovdiv, ενώ στις 11-
6-1896 οργανώθηκε νέα απεργία των τυπογράφων. Το 1897, το εργατικό κίνηµα σηµείωσε πτώση. 
Κατά τη διετία 1898-1899, αλλά και το 1900, αποδυναµώθηκε περαιτέρω. Το φαινόµενο δεν ήταν 
ανεξήγητο, δεδοµένου ότι η οικονοµική κρίση, που ξεκίνησε το 1897 και εξακολούθησε ως το 1901, 
καθώς και οι κοινωνικές-πολιτικές συνθήκες εκείνων των ετών, έθιξαν τη βιοµηχανία, προκάλεσαν 
απολύσεις και οδήγησαν στη διάλυση ορισµένα σωµατεία. Χαρακτηριστική περίπτωση το σωµατείο 
των κεραµουργών του Plovdiv, που διαλύθηκε στις αρχές του 1898. Το ίδιο διάστηµα, ωστόσο, 
δηµιουργήθηκαν κάποιοι εργατικοί σύνδεσµοι. Στο Plovdiv, το 1899, επαναλειτούργησαν σωµατεία 
από τους παλιούς συνδικαλιστές και ιδρύθηκαν νέα, για παράδειγµα το συνδικάτο ραπτών στις αρχές 
του 1899. Ο τυπογραφικός σύνδεσµος επανέλαβε τη δραστηριότητά του µε τη µορφή του εργατικού 
συνδικάτου τυπογράφων Badašte [Μέλλον]. Το έτος 1901 οριοθέτησε µία νέα φάση ανόδου του 
εργατικού κινήµατος. Η ανάνηψη της εθνικής οικονοµίας, µε την είσοδο ξένων κεφαλαίων, και η 
οµαλοποίηση των εργασιών συνοδεύτηκε, το 1902, από προσπάθειες για οργανωτική ανασυγκρότηση. 
Ταυτόχρονα µε τη δηµιουργία νέων συνδέσµων το 1901-1902, που συνεχίστηκε και το 1903, 
κηρύχθηκαν 28 απεργίες. Μεταξύ των σοβαρότερων από αυτές ήταν, στο Plovdiv, η απεργία των 
ραφτών, επίσης των εργατών της σιγαρεττοβιοµηχανίας Stavridis & Cie. Στη δεύτερη, η σύγκρουση 
ξεκίνησε το Μάρτιο 1901, όταν οι σιγαροποιοί της επιχείρησης συνέστησαν ένα σύνδεσµο 
αλληλοβοήθειας, τον Saglasie, και προέβαλαν αντίσταση κατά των σχεδίων µείωσης των αµοιβών. 
Λόγω των κινητοποιήσεων, οι εργοδότες επιτάχυναν την παραγωγή και, τον Ιούνιο του 1901, όταν το 
απόθεµα σιγαρέττων είχε αυξηθεί υπέρµετρα, ανακοίνωσαν 80 απολύσεις. Οι εργάτες αποδύθηκαν σε 
άπελπι απεργιακό αγώνα επί δύο µήνες και στη συνέχεια διασκορπίσθηκαν σε άλλες επιχειρήσεις. 

Το 1904, είχαν προχωρήσει οι ζυµώσεις για δηµιουργία ανώτερου συνδικαλιστικού οργάνου. 
Με αντικείµενο την προετοιµασία της ίδρυσής του, πραγµατοποιήθηκε συνάντηση στο Plovdiv των 
εργατών της πόλης µε αυτούς της Σόφιας, την άνοιξη του 1904. Άλλες επίσης οργανώσεις 
κινητοποιήθηκαν. Η πρόταση για τη συγκρότηση του ιδρυτικού συνεδρίου το καλοκαίρι του 1904 στο 
Plovdiv βρήκε όλους τους εργάτες σύµφωνους. Το σοσιαλδηµοκρατικό κόµµα συνέταξε το 
καταστατικό. Πράγµατι, στις 21 και 22-7-1904, έλαβε χώρα το συνέδριο στην προταθείσα πόλη, µε τη 
συµµετοχή 45 αντιπροσώπων από 53 συνδικάτα και γεννήθηκε η Επαναστατική Γενική Εργατική 
Συνδικαλιστική Ένωση. 

Το διεκδικητικό κίνηµα του Plovdiv συνεχίσθηκε το 1905, µε µία απεργία των αρτεργατών. Το 
∆εκέµβριο 1906, οι εργάτες του Plovdiv, της Σόφιας και άλλων βιοµηχανικών κέντρων απήργησαν επί 
ένα εικοσιτετράωρο.  

Αυτή την εποχή το κόµµα βρισκόταν σε δίνη, µε την εµφάνιση στο εσωτερικό του της οµάδας 
των αναρχοφιλελεύθερων και της θεωρίας τους περί ελεύθερου συνδικαλισµού. Η κατάσταση 
περιπλέχθηκε όταν οι αναρχοφιλελεύθεροι προχώρησαν σε οργανωτικά βήµατα, το 1906, µε τη 
δηµιουργία της οµάδας Proletarij. Ο Nikolaj Harlakov, µέλος της Κεντρικής Επιτροπής του κόµµατος, 
και άλλα στελέχη διατύπωσαν τις θέσεις τους για την κατάργηση της δικτατορίας των διανοουµένων 
(καθοδήγηση του κόµµατος) πάνω στους εργάτες. Στο Plovdiv, γραµµατέας της κοµµατικής 
οργάνωσης των Στενών σοσιαλιστών ήταν, από το 1906 (µέχρι το 1919), ο δικηγόρος Vasil Kolarov, 
ενώ της οργάνωσης των αναρχοφιλελεύθερων, το 1908 –για ολιγόµηνο διάστηµα–, ο Αβραάµ 
Μπεναρόγια. 

Μετά το 1908, στη Βουλγαρία, σηµειώθηκε νέα άνοδος του εργατικού κινήµατος. Οι Στενοί 
ίδρυσαν συνδικαλιστικές ενώσεις (οµοσπονδίες). Σταθµό αποτέλεσε η ίδρυση της ταξικής Ένωσης 
Καπνεργατών. Η αρχική κίνηση έγινε το Μάρτιο 1908, µε την έκδοση στο Plovdiv της εφηµερίδας 
Tjutjunorabotnik [Καπνεργάτης]. Ακολούθησε η σύγκληση συνδιάσκεψης των καπνεργατών, το 1908, 
στο Gabrovo, µε τη συµµετοχή 15 αντιπροσώπων από 12 πόλεις. Τη θέση του γραµµατέα κατέλαβε 
ένας πρωτοπόρος εργάτης του Plovdiv, ο P. Gospodinov. Στις προτεραιότητες της οργάνωσης 
περιλαµβανόταν η προβολή των οικονοµικών διεκδικήσεων. 

Κατά τη διάρκεια της περιόδου που περιγράφουµε, η επικοινωνία του κοινωνικού κινήµατος µε 
την Οθωµανική Αυτοκρατορία πραγµατοποιούνταν µέσω ατόµων, στους κόλπους του λεγόµενου 
Μακεδονικού επαναστατικού κινήµατος, επηρεασµένων από τη σοσιαλιστική ιδεολογία, που 
αναζητούσαν την κοινωνική πρόοδο µέσω εθνικιστικών δηµοκρατικών στόχων. Το σοσιαλιστικό 
κίνηµα δεν είχε άµεση ανάµειξη. Τον Ιούλιο 1908, όταν επεκράτησε στην Αυτοκρατορία το κίνηµα 
των Νεοτούρκων, διευκολύνθηκε η µετάβαση στη Θεσσαλονίκη Βουλγάρων όλων των προοδευτικών 
τάσεων. Ο Στενός σοσιαλιστής Vasil Glavinov, οι αναρχοφιλελεύθεροι σοσιαλιστές Angel Tomov, 
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Nikolaj Harlakov, Αβραάµ Μπεναρόγια εγκαταστάθηκαν στην πόλη. Η παραµονή όλων, εκτός του 
Μπεναρόγια, ήταν προσωρινή, µέχρι την αλλαγή καθεστώτος στην περιοχή, το 1912. 

Η έλευση των Βούλγαρων σοσιαλιστών οριοθετεί την ηµεροµηνία γέννησης του ταξικού 
εργατικού κινήµατος της Θεσσαλονίκης. Μεταξύ αυτών, ο Μπεναρόγια, ήταν η προσωπικότητα, την 
οποία αναζητούσε η Ιστορία για το ρόλο της οργάνωσης ταξικού κινήµατος στην Οθωµανική 
Αυτοκρατορία και ακολούθως στην Ελλάδα. 

Ο Αβραάµ Μπεναρόγια του Ελιέζερ γεννήθηκε, το 1887, σε ένα µικρό χωριό της περιοχής του 
Βιδινίου, στη βορειοδυτική Βουλγαρία, στη δεξιά όχθη του ∆ούναβι. Το Βιδίνιο ήταν µία πόλη της 
οποίας σηµαντικό µέρος του πληθυσµού ήταν Εβραίοι και διέθετε πρώιµο συνδικαλιστικό κίνηµα 
(µεταξύ άλλων, υπήρχε σωµατείο διδασκάλων, που είχε ιδρύσει, το 1889, ο D. Blagoev). Αφού 
τελείωσε τις γυµνασιακές σπουδές, το 1907, ο Μπεναρόγια εργάσθηκε ως δάσκαλος της βουλγαρικής 
γλώσσας στο σχολείο της εβραϊκής κοινότητας του Plovdiv. Η ενεργός συµµετοχή του εβραϊκού 
στοιχείου, παραδοσιακά, στις προοδευτικές κοινωνικές εξελίξεις έφερε τον Μπεναρόγια σε επαφή µε 
την ιδέα του σοσιαλισµού από τα γυµνασιακά του χρόνια. Εντάχθηκε στο κόµµα των στενών, όπου 
έδρασε στο συνδικαλιστικό χώρο. Το 1908, µεταπήδησε στους αναρχοφιλελεύθερους, στην οµάδα 
Proletarij γύρω από τον Nikolaj Harlakov, αναπτύσσοντας δράση από τη θέση του γραµµατέα της 
τοπικής οργάνωσης του Plovdiv. Πριν από τη µετάβασή του στην Οθωµανική Αυτοκρατορία, εξέδωσε 
ένα βιβλίο σχετικό µε τους Εβραίους και το σοσιαλισµό, µε τίτλο "Το εβραϊκό ζήτηµα και η 
σοσιαλδηµοκρατία". Στις 32 σελίδες του, διαπραγµατεύθηκε ζητήµατα µαρξιστικής προσέγγισης της 
κοινωνικής εξέλιξης και πρακτικά προβλήµατα συνδικαλιστικής οργάνωσης. Κατηγορηµατική ήταν η 
αντίθεσή του µε το σιωνισµό. 

Τον Αύγουστο 1908, ο Μπεναρόγια µετακινήθηκε µέσω Αδριανούπολης προς τη Θεσσαλονίκη, 
την πόλη µε το πολυπληθές εβραϊκό προλεταριάτο. Στο νέο τόπο διαµονής του, ίδρυσε, µε στήριγµα 
τους Εβραίους εργάτες και φιλοσοσιαλιστές διανοουµένους, τη Federacion Socialista Laboradera, 
εργατική σοσιαλιστική οµοσπονδία οργανώσεων σε εθνική βάση, στην πραγµατικότητα αµιγώς 
εβραϊκή οργάνωση. ∆ιατήρησε αρχικά την επαφή του µε τη Βουλγαρία, αποστέλλοντας ανταποκρίσεις 
στην εφηµερίδα των αναρχοφιλελεύθερων Proletarij σχετικές µε την πορεία της εργατικής υπόθεσης 
στην Οθωµανική Αυτοκρατορία. 

Ο γεωπολιτικός παράγοντας κατά την εποχή που µελετούµε τονιζόταν από την οικονοµική 
σπουδαιότητα της Μακεδονίας, µε επίκεντρο τη Θεσσαλονίκη. H κεφαλαιοκρατική ανάπτυξη της 
περιοχής επί οθωµανικής κυριαρχίας στηρίχθηκε στις προϋπάρχουσες επενδύσεις, καθώς και σε νέες 
τοποθετήσεις κεφαλαίων στο εµπόριο και τη βιοµηχανία. Στη Θεσσαλονίκη, πόλη που διέθετε επί 
τουρκοκρατίας αξιόλογη υποδοµή, υπήρξε περαιτέρω ανάπτυξη. Ο κύριος όγκος της εργατικής τάξης 
στη Μακεδονία ήταν οι απασχολούµενοι στην καπνεργασία. Η επεξεργασία των καπνοφύλλων και το 
εξαγωγικό εµπόριο διενεργούνταν και από ξένες εταιρείες. Επί τουρκοκρατίας, αλλά και µετά το 1912 
–επί ελληνικού καθεστώτος–, το ζήτηµα του καπνού, διατηρώντας αµείωτη σπουδαιότητα, αποτέλεσε 
συχνά αντικείµενο προστριβών ανάµεσα στο κράτος και τους καπνεργάτες. Το 1910, στη 
Θεσσαλονίκη, οι συνδικαλισµένοι καπνεργάτες ήταν περίπου 3.500 άτοµα, επί συνόλου 5.000 
εργατών όλων των κλάδων. Το απεργιακό καπνεργατικό κίνηµα χρονολογείται από το 1904. Τις 3 ή 4 
ανοργάνωτες απεργίες του 1903 στην Καβάλα-∆ράµα-Ξάνθη, µε τη συµµετοχή χιλιάδων καπνεργατών 
όλων των εθνοτήτων, ακολούθησαν άλλες, στη Θεσσαλονίκη και Καβάλα το 1904, στην Ξάνθη το 
1907, που επίσης κηρύχθηκαν και εξελίχθηκαν αυθόρµητα και ανοργάνωτα, οδηγώντας σε αποτυχία. 
Επί Νεοτούρκων, απεργιακό κύµα ξέσπασε τον Αύγουστο 1908, σε όλα τα εργατικά κέντρα της 
περιοχής, µε αίτηµα αυξήσεις, συνοδευόµενο από βίαιες ενέργειες των απεργών, όπως θραύση 
τζαµιών στα καπνοµάγαζα. Αξιοµνηµόνευτη από την πλευρά της συµµετοχής ήταν η καπνεργατική 
απεργία στη Régie, το Μάρτιο ως Αύγουστο 1911, στη Θεσσαλονίκη. Μετά τους Βαλκανικούς 
Πολέµους και την αλλαγή καθεστώτος στην περιοχή, ακολούθησε η µεγάλη καπνεργατική απεργία του 
1914. Προηγήθηκε η συνάντηση αντιπροσώπων από τη Θεσσαλονίκη-∆ράµα-Καβάλα, στις 10-3-
1914, στην Καβάλα, για την κατάρτιση των αιτηµάτων (αυξήσεις, µείωση ωραρίου), πριν από την 
κήρυξη της απεργίας, στις 24-3-1914. Στις 4-4-1914, στη Θεσσαλονίκη, συγκροτήθηκε καπνεργατική 
επιτροπή διαπραγµάτευσης µε τις κρατικές αρχές. Η επίτευξη συµφωνίας, στις 9-4-1914, ήταν το αίσιο 
τέλος. 

Μέχρι την ίδρυση του Εργατικού Κέντρου Θεσσαλονίκης, το 1917, ο µόνος πόλος 
συσπείρωσης της εργατικής τάξης και των άλλων λαϊκών στρωµάτων ήταν η εβραϊκή Φεντερασιόν. Η 
οργάνωση τέθηκε στο στόχαστρο της κρατικής εξουσίας. Ο Μπεναρόγια, µετά από τρεις διώξεις, κατά 
το παρελθόν, εκ µέρους της τουρκικής αρχής (φυλάκιση στη Θεσσαλονίκη από το ∆εκέµβριο 1910 
µέχρι τον Ιανουάριο 1911, εξορία στη Σερβία από το Μάιο 1911 µέχρι τον Ιανουάριο 1912, εκτόπιση 
στην Κωνσταντινούπολη το Φεβρουάριο 1912 και εν συνεχεία απέλασή του στην Ελλάδα µέχρι τον 
Ιούλιο 1912), υπέστη νέα δίωξη, τον Ιούνιο 1914, και εκτοπίσθηκε στη Νάξο επί δυόµισι χρόνια. 
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Την περίοδο κατά την οποία το κίνηµα της εβραϊκής και ελληνικής εργατικής τάξης παρουσίαζε 
εντυπωσιακή εξέλιξη, στα γειτονικά βουλγαρικά εδάφη οι εργατικοί και σοσιαλιστικοί αγώνες 
βρίσκονταν σε ανοδική τροχιά. Η Ένωση Καπνεργατών στράφηκε κατά των µεγάλων συµφερόντων 
στον κλάδο του καπνού και, κατά τα χρόνια 1909-1910, σηµαντικές απεργιακές κινητοποιήσεις 
ξετυλίχθηκαν, όπως αυτές του Ιουνίου και Ιουλίου του 1910 στο Plovdiv και σε άλλα 
καπνοβιοµηχανικά κέντρα της χώρας. Ο Vasil Kolarov, εκδότης της εφηµερίδας του Plovdiv 
Tjutjunorabotnik, απεσταλµένος της Ένωσης Καπνεργατών στο 8ο Συνέδριο της ∆εύτερης ∆ιεθνούς, 
στην Κοπεγχάγη, τον Αύγουστο 1910, παρουσίασε µία έκθεση µε θέµα την κατάσταση των 
καπνεργατών στη Βουλγαρία και αποκατέστησε επαφές µε τους αντιπροσώπους των άλλων χωρών. 

Κατα τη διάρκεια των Βαλκανικών Πολέµων, το 1912-1913, οι εργατικές οργανώσεις 
υπέστησαν κλονισµό. Στις επιχειρήσεις, εργάζονταν γυναίκες και παιδιά. Το 1913, σηµειώθηκαν 
κοινωνικές αναταραχές, όπου πρωταγωνιστούσαν γυναίκες. Η Πρωτοµαγιά του 1913 (εργατική 
γιορτή-απεργία, σύµφωνα µε την αντίληψη της εποχής) είχε ικανοποιητική συµµετοχή, παρά την 
απαγόρευση στη χώρα. Στη Plovdiv και άλλες πόλεις, υπήρξε προετοιµασία, την προηγουµένη, 30-4-
1913, µε συγκεντρώσεις και µουσικές εκδηλώσεις, αλλά η αστυνοµία επενέβη και µαταίωσε τις 
διαδηλώσεις της 1-5-1913. Στις 6-5-1913, 500 γυναίκες έκαναν πορεία προς το δηµαρχείο του 
Plovdiv, µε συνθήµατα: "∆ώστε µας τους άντρες µας. Θέλουµε ειρήνη. ∆εν αντέχουµε πια τη δυστυχία 
και την πείνα". Κυνήγησαν το φρούραρχο µέχρι το σπίτι του, όπου έσπασαν µε πέτρες τα τζάµια. 
Ορισµένες από αυτές οδηγήθηκαν στη δικαιοσύνη. Κατά την εµπλοκή της χώρας στον Πρώτο 
Παγκόσµιο Πολέµο, από το 1915 µέχρι το 1918, εκατοντάδες επιχειρήσεις έκλεισαν τις πόρτες τους, 
αφήνοντας στο δρόµο το εργατικό προσωπικό. Τα εργατικά συνδικάτα διαλύθηκαν. 

Μετά το 1919, οι νέες πραγµατικότητες, όπως η προσχώρηση των σοσιαλιστών των Βαλκανίων 
στο κοµµουνιστικό κίνηµα (στη Βουλγαρία, εντάχθηκαν στο κοµµουνιστικό κόµµα και οι πρώην 
αναρχοφιλελεύθεροι, όπως ο Tomov και ο Harlakov), διαµόρφωσαν αντίστοιχους πολιτικούς 
συσχετισµούς στην κάθε χώρα. Στη Βουλγαρία, το αγροτικό κόµµα, µε κυβερνητικές ευθύνες από τον 
Οκτώβριο 1919, προώθησε θετικές µεταρρυθµίσεις προς όφελος των πτωχών στρωµάτων. Η 
παραδοσιακή λειτουργία (θεσµός από το 1860) αµοιβαίων ταµείων, τα οποία, χωρίς να είναι 
συνεταιρισµοί, βοηθούσαν τους καλλιεργητές, ενισχύθηκε. Το 1919, στη Stanimaka [Στενήµαχος], 19 
χιλιόµετρα νοτιοανατολικά του Plovdiv, ιδρύθηκε ο πρώτος καπνικός συνεταιρισµός. Ένας άλλος 
συνεταιρισµός λειτούργησε στο γειτονικό Asenovgrad. Με την βοήθεια της κυβέρνησης, το 
συνεταιριστικό κίνηµα προόδευσε. Πλάι στο αγροτικό κίνηµα, ο άλλος ισχυρός κοινωνικός 
σχηµατισµός της χώρας, επίφοβος για τα µεγάλα συµφέροντα, το κοµµουνιστικό κόµµα, απέχοντας 
ένα βήµα από την κατάκτηση της εξουσίας, διέθετε µαζικότητα, µε οργανωτικό δίκτυο σε όλα τα 
σηµεία την επικράτειας. Στην περίπτωση του ελληνικού χωριού Vodena [Βοδενά], στους βόρειους 
πρόποδες της Ροδόπης, λειτουργούσε κοµµατική οργάνωση αποτελούµενη από 7-8 άτοµα. 
Γραµµατέας της οργάνωσης ήταν ο Γεώργιος Σανίδας (1898-1974). Το χωριό βρίσκεται στο δρόµο 
µεταξύ Plovdiv και Stanimaka, σε απόσταση 17 χιλιοµέτρων από την πρώτη πόλη και 3,5 χιλιοµέτρων 
από τη δεύτερη. Το 1920, είχε 400 οικογένειες, ασχολούµενες µε την παραγωγή σταφυλιών, λίγων 
σιτηρών και καπνών, καθώς και µε την κτηνοτροφία. Παρά τη µειονεκτικότητα των αγροτικών 
καταβολών του, ο Σανίδας κατόρθωσε να περατώσει τις βασικές σπουδές και να φοιτήσει στην 
πρακτική σχολή τοπογράφων της Stanimaka. Ασπάσθηκε το κοµµουνιστικό ιδεώδες και συµµετέσχε 
στη δηµιουργία οργάνωσης του κοµµουνιστικού κόµµατος στο χωριό του. Ένα άλλο δραστήριο µέλος 
της οργάνωσης, συνοµήλικος του Σανίδα, ήταν ο Στέργιος Τάτσης. 

Το βουλγαρικό κοµµουνιστικό κόµµα εφάρµοσε στρατηγική ανατροπής του καπιταλισµού µε 
µεγάλες απεργίες, ιδίως στον κλάδο των καπνεργατών. Η πολιτική απεργία των σιδηροδροµικών, από 
τις 24 ∆εκεµβρίου 1919 µέχρι τις 2 Ιανουαρίου 1920, στοίχισε µαζικές απολύσεις σε όλους τους 
κλάδους που την είχαν υποστηρίξει. Στο Plovdiv, µεγάλος αριθµός καπνεργατών ρίχθηκε στο 
πεζοδρόµιο. Οι Ενώσεις (οµοσπονδίες), της Ένωσης Καπνεργατών συµπεριλαµβανοµένης, έχασαν την 
πλειονότητα των µελών. Τους επόµενους µήνες, το απεργιακό κίνηµα, λόγω της οικονοµικής κρίσης 
και της ανεργίας, περιορίσθηκε. Οι καπνεργάτες χωρίς δουλειά αριθµούσαν χιλιάδες. Η επανάληψη 
της απεργιακής τακτικής, το 1922, ανέβασε τον αριθµό των καπνεργατικών απεργιών, εκείνη τη 
χρονιά, στις 45. Κατά την καπνεργατική απεργία του Σεπτεµβρίου 1922 στο Plovdiv, η οικονοµική 
αρωγή του κοµµουνιστικού κόµµατος προς τους απεργούς ξεπέρασε τις 150.000 λέβα. 

Ο συντονισµός των συνδικάτων µε τα άλλα επαναστατικά κινήµατα των γειτονικών κράτων 
ήταν βασική στρατηγική επιλογή. Η Ένωση Καπνεργατών συµµετείχε, την Κυριακή 8-8-1921, µε 
συµβουλευτική ψήφο στο Τρίτο Συνέδριο της Καπνεργατικής Οµοσπονδίας Ελλάδος (της µόνης 
ελληνικής οµοσπονδίας µε έδρα τη Θεσσαλονίκη), το οποίο είχε συγκληθεί µε θέµα ηµερήσιας 
διάταξης, ανάµεσα σε άλλα, τις σχέσεις µεταξύ των συναδέλφων οµοσπονδιών των Βαλκανίων.  
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Η τακτική συντονισµού των κινηµάτων εξέφραζε τις εκτιµήσεις της Κοµµουνιστικής ∆ιεθνούς 
για την περιοχή των Βαλκανίων, για τη δυνατότητα άµεσης µετατροπής της κρίσης σε επαναστατική 
εξέγερση. Οι υπηρεσίες ασφαλείας έβλεπαν παντού φαντάσµατα. Πληροφορίες για παρουσία 
Βούλγαρων κατασκόπων στο Εργατικό Κέντρο Θεσσαλονίκης και αποθήκευση βοµβών προκάλεσαν 
επιδροµή, τη νύκτα της 22 προς 23-7-1921, των αρχών στο κτίριο, µε τα πιστόλια στο χέρι. Σύµφωνα 
µε τη διοίκηση της οργάνωσης, συνελήφθησαν εργάτες που κοιµούνταν µέσα και ανευρέθησαν 
"πυροτεχνήµατα που είχαν αφήσει παλαιότερα Σέρβοι διαµένοντες στο Εργατικό Κέντρο".Οι εκθέσεις 
των πληροφοριοδοτών ανέφεραν, ανάµεσα σε σωρό συναφών στοιχείων για µπολσεβικικές 
δραστηριότητες, ότι, το Μάρτιο 1923, βρισκόταν στο Plovdiv Ρώσος κατάσκοπος, ο στρατηγός 
Sekretof, επικεφαλής ύλης ιππικού. Κατά την πανελλήνια γενική απεργία του Αυγούστου 1923, 
πλήθος "Ρώσων πρακτόρων" συνελήφθησαν, µεταξύ αυτών ο Σεραφείµ Μάξιµος [ηγετικό στέλεχος 
του κοµµουνιστικού κόµµατος, καταγόµενο από την Κωνσταντινούπολη], ενώ ο Μπεναρόγια 
"απελάθηκε στη Βουλγαρία". Επρόκειτο για µυθεύµατα. Τα σενάρια, ειδικότερα, για τον Μπεναρόγια 
ήταν τερατώδη. Γράφονταν στις εκθέσεις µε κάθε σοβαρότητα ότι, µετά την προσάρτηση της 
Θεσσαλονίκης από την Ελλάδα, ο τελευταίος είχε µεταβεί στη Σόφια, µαζί µε τους βουλευτές της 
Φεντερασιόν Α. Σίδερι και Α. Κουριέλ, "για να εκπαιδευθεί στον κοµµουνισµό". Επίσης ότι, µετά το 
1919, καρπώνονταν κονδύλια "από τους βασιλικούς και από την ιταλική προπαγάνδα στην Ελλάδα". Η 
υστερία απέναντι στο πρόσωπο του Μπεναρόγια αντανακλούσε το γεγονός ότι είχε αναδειχθεί σε 
σύµβολο της εργατικής τάξης. Ο "Εβραίος ταραχοποιός " συνελήφθη τρεις µέρες πριν από την 
πανελλήνια γενική απεργία της 21 και 22-7-1919, και εξορίσθηκε στη Φολέγανδρο. Η βενιζελική 
κυβέρνηση του χάρισε το φωτοστέφανο του ήρωα µέχρις ότου ο "τίµιος εργάτης, πιστός σύντροφος 
στον αγώνα, µάρτυρας της ελευθερίας, οιµώζων στην εξορία " απελευθερωθεί, το Μάιο 1920 και 
επιστρέψει "θριαµβευτικά ". Στις βουλευτικές εκλογές του 1920 [διενεργήθηκαν µε το σύστηµα της 
θετικής και αρνητικής ψήφου], επί 38.179 ψηφισάντων στη Θεσσαλονίκη, ο ίδιος Εβραίος τιµήθηκε µε 
14.815 θετικές ψήφους. Το Φεβρουάριο του 1921, συνελήφθη στο Βόλο, όπου είχε µεταβεί για να 
συµπαρασταθεί στη γενική απεργία των εργατών, ξυλοκοπήθηκε άγρια και ρίχθηκε στη φυλακή. Τον 
περίθαλψαν οι φυλακισµένοι, βάζοντας έµπλαστρα φτιαγµένα µε κρεµµύδια στα σπασµένα πλευρά 
του. Οι αρχές τον κράτησαν στη φυλακή για αρκετούς µήνες. Ωστόσο οι εκτιµήσεις για το ιδεολογικό 
του στίγµα ήταν εντελώς λανθασµένες. "Η µπολσεβικική κατήχηση, της οποίας το δόγµα µπόλιασε 
στους εργατικούς κύκλους ο εβραίος Μπεναρόγια", δεν έµεινε νεκρό γράµµα, το ελληνικό εργατικό 
πρόγραµµα δεν διέφερε σε τίποτε από αυτό του γνήσιου µπολσεβικισµού, διαβεβαίωναν οι µυστικές 
εκθέσεις. Η µνηµόνευση της εθνικής του ταυτότητας παρέπεµπε στον Karl Marx, τη Rosa Luxemburg, 
τους Lev Trockij, Zinov’ev και τους λοιπούς επιφανείς Εβραίους κοµµουνιστές. Προέκταση αυτής της 
βεβαιότητας ήταν η εκτίµηση ότι, το 1923, η κοµµατική οργάνωση Θεσσαλονίκης υπό την ηγεσία του 
Μπεναρόγια είχε κατορθώσει να ελέγξει την οργάνωση Αθηνών και να εκδιώξει τα µετριοπαθή 
στελέχη. Στην πραγµατικότητα, η ιδεολογία του Μπεναρόγια ανταποκρινόταν σε ένα µετριοπαθή 
δηµοκρατικό σοσιαλισµό, στάση που του στοίχισε τη διαγραφή από το κοµµουνιστικό κόµµα. Οι 
διευκρινίσεις, που δόθηκαν από τον ίδιο, σε απάντηση ανακριβειών του Ελ. Σταυρίδη στην εφηµερίδα 
Έθνος, το επιβεβαιώνουν: Όταν, το φθινόπωρο 1923, ήρθε στην Θεσσαλονίκη ο Γεώργιος 
Παπανδρέου, Υπουργός Εσωτερικών του Πλαστήρα, και συγκάλεσε συγκέντρωση στο θέατρο Λευκού 
Πύργου όλων των φορέων της πόλης, για να τους βολιδοσκοπήσει περί δηµοκρατίας, παραβρέθηκε ο 
Μπεναρόγια ως αντιπρόσωπος της τοπικής οργάνωσης του κόµµατος και παρενέβη επανειληµένα, 
τονίζοντας ότι οι κοµµουνιστές υποστήριζαν δηµοκρατία όχι ολιγαρχική αλλά λαϊκής κυριαρχίας. 
Μετά από δύο ηµέρες, διαγράφηκε διότι δεν υποστήριξε τη σοβιετική δηµοκρατία. 

Η αποφασιστικότητα των κοµµουνιστών για εκκαθάριση των αντιρρησιών µέσα στο κίνηµα 
ήταν –κατά την αντίληψή τους– η εγγύηση για την επιτυχή έκβαση της επανάστασης στα Βαλκάνια. 
Μετά το στρατιωτικό πραξικόπηµα στη Βουλγαρία, στις 9 Ιουνίου 1923, το κοµµουνιστικό επιτελείο 
ανέλαβε τις προετοιµασίες για την ένοπλη εξέγερση. Η οργάνωση του Plovdiv (όπως επίσης της Varna 
και του Pleven) ήταν, στους σχεδιασµούς, νευραλγικό περιφερειακό σηµείο κρούσης, λόγω της 
ισχυρής δύναµης (καπνεργάτες) που διέθετε. Ένας από τους κυριότερους λόγους, εξαιτίας των οποίων 
επήλθε η ήττα των κοµµουνιστών στις 23 Σεπτεµβρίου 1923, ήταν το γεγονός ότι στο Plovdiv –όπως 
και σε άλλες µεγάλες πόλεις– η εξέγερση δεν εκδηλώθηκε. Τα αποτελέσµατα ήταν τραγικά, το 
κοµµουνιστικό κόµµα τέθηκε εκτός νόµου. Πολλοί κοµµουνιστές κατέφυγαν στη Μακεδονία, όπου 
τακτοποιήθηκαν προσωρινά µε τη βοήθεια των τοπικών κοµµουνιστικών οργανώσεων. Οµάδες 
επαναστατών, από αυτές που διέβησαν τα σύνορα, διέθεταν 10-20 όπλα εκάστη και κρύπτες 
πολεµοφοδίων, απολάµβαναν της υποστήριξης των ντόπιων βουλγαροφώνων και ήταν σε συνεχή 
επαφή µε την κοµµουνιστική οργάνωση της Θεσσαλονίκης. Ο Γ. Σανίδας, γραµµατέας –όπως 
προαναφέρθηκε– της οργάνωσης του χωριού Vodena, πληροφορηθείς ότι ήταν προγραµµένος για 
εκτέλεση, κρύφθηκε στο Tsiplar, χωριό πλησίον των συνόρων, και ακολούθως πέρασε στο ελληνικό 
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έδαφος. Περί το 1925, κατέληξε στο Σέδες [Θέρµη], στα περίχωρα της Θεσσαλονίκης, όπου είχαν 
µετοικήσει, µετά τη σύµβαση του Neuilly, 38 οικογένειες του χωριού του. Εκεί κατέφυγε επίσης ο 
Τάτσης, της παλιάς κοµµουνιστικής οργάνωσης των Βοδενών. Στο Σέδες, ο Σανίδας βρήκε τον Τερζή, 
εξάδελφό του, στην Ελλάδα από το 1914, πρώην υπάλληλο στα τραµ της Θεσσαλονίκης απολυθέντα 
για τα φρονήµατά του, ο οποίος τον έφερε σε επαφή µε το ελληνικό κοµµουνιστικό κόµµα. Ενώθηκε 
µαζί τους ο Κατρανάς, από το χωριό Μαντζάρηδες [Νέα Ραιδεστός] και οι τρεις τους έδρασαν ως 
κοµµατική οµάδα στην περιοχή. 

Κατά τη νέα προετοιµασία του βουλγαρικού κοµµουνιστικού κόµµατος για τη ρεβάνς, η 
Θεσσαλονίκη κατέστη, το 1924, "... το µέγα κοµµουνιστικό κέντρο, γεµάτο πράκτορες Βουλγάρους 
και Σοβιετικούς... ". 

Καµµία επανάσταση τελικά δεν έγινε, ο καπιταλισµός άντεξε. Στη Βουλγαρία, οι νικητές 
συνέχισαν τους απηνείς διωγµούς. Ο Stajko Popov, κοµµουνιστής από το Plovdiv, ο οποίος είχε 
αποδράσει την 1-9-1927 από το Τµήµα Μεταγωγών Θεσσαλονίκης αλλά συνελήφθη πάλι, στις 21-9-
1927, στην περιοχή Ζυρνόβου, ανακριθείς (µιλούσε καλά ελληνικά) δήλωσε ότι είχε εισέλθει, το 1926, 
στο ελληνικό έδαφος, µαζί µε άλλα τρία άτοµα, καταδιωκόµενος από τις βουλγαρικές αρχές. Για την 
ανασύνταξη των εργατικών δυνάµεων, χρειάσθηκε βασανιστική δουλειά χρόνων. Το 1927, η 
Αυτόνοµη Ένωση Καπνεργατών (νόµιµη µορφή της παλαιότερης οργάνωσης) κήρυξε µακρά απεργία 
στη Σόφια, από τις 27 Μαΐου µέχρι τις 26 Ιουνίου, µε οικονοµικά αιτήµατα. Η συνέχιση των 
κινητοποιήσεων, όπως και η επέκτασή τους στο Plovdiv και στα άλλα καπνικά κέντρα, αποτράπηκε µε 
παρέµβαση της κυβέρνησης. Στη Μακεδονία-Θράκη, το εργατικό κίνηµα, εξακολουθώντας να έχει ως 
αιχµή τους καπνεργάτες, οργάνωσε, κατά τα έτη 1927 και 1928, δύο µεγάλες καπνεργατικές απεργίες 
που είχαν τα χαρακτηριστικά της εξέγερσης. Η πρώτη, για το ασφαλιστικό, ξεκίνησε σε όλη την 
περιοχή, στις 23-5-1927. Τα ταξικά καπνεργατικά σωµατεία συγκρούστηκαν µε το κράτος σε έναν 
αγώνα 19 ηµερών –µέχρι τις 10-6-1927–, που έληξε µε την ήττα τους. Η δεύτερη απεργία, από τις 11-
6-1928 µέχρι τις 10-7-1928, µε οικονοµικά και θεσµικά αιτήµατα, υπερέβη το χώρο της Βόρειας 
Ελλάδας, µε συγκρούσεις και συλλήψεις, και έληξε µε νέα ήττα των καπνεργατών. 

Και ο Μπεναρόγια, τί απέγινε; Παροπλισµένος, µετά τη διαγραφή του από το κοµµουνιστικό 
κόµµα, µε ελάχιστη κοινωνική δραστηριότητα, έζησε τα επόµενα χρόνια εργαζόµενος µε την ιδιότητα 
του ναυτιλιακού πράκτορα στο λιµάνι της Θεσσαλονίκης, διατηρώντας τις αναµνήσεις των ηρωικών 
χρόνων κατά την "πρώτη σταδιοδροµία του ελληνικού προλεταριάτου ", φυλάττοντας ως φιλόσοφος 
τις ιδέες του.  

... Magnanimi heroes, nati melioribus annis... [µεγαλόκαρδοι ήρωες, γεννηµένοι σε καλλίτερους 
χρόνους], όπως έγραψε ο Βιργίλιος. 

 
Summary. 
 
Alexandros Dagkas 
The Social Movement in the Areas of Plovdiv (Philippopolis) and Thessaloniki, from its Early 

Days Until the 1920’s. Parallel Developments. 
 
This study centers around the labour movement (trade unions, claims movements, socialist and 

communist movement) of the area of Plovdiv, and the communication links with that of Thessaloniki. 
The ramifications of Plovdiv’s labour class, and the course the trade unions movement was to take 
under the influence of social democracy from the late 19th century up to 1919 are looked into as well. It 
is also pointed out that the arrival of Bulgarian socialists, Abraham Benaroya in particular, was of great 
importance for the evolution of the Thessaloniki labour movement. After 1919 and until the late 
1920’s, the study focuses on the coordination between Bulgarian and Greek tobacco workers’ unions, 
the spread of the communist movement in Plovdiv, its failed attempt to participate in the September 
1923 uprising, and the subsequent escape of many communists to Macedonia. These developments are 
correlated with communist action in Thessaloniki as manifested in demonstrations organized mostly by 
tobacco workers in an atmosphere of radicalization which lead to the expulsion of historic leaders, 
such as Benaroya. 


